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Rânduri
pentru prietenul plecat

de V. Branlsce
4

Prietene, ce stai de strajă la hotar 
de ţară, prtml-vei oare rândurile mele? 
Găsi-te-vor ale noastre gânduri gata de 
jertfa cea mare, aşa cum am plăs
muit-o în suflete şi inimi în ceasuri 
negre de restrişte, aşa cum o aşteaptă 
mii de fiinţe căzute în cercare ?

Tu ai pornit pe calea cea bună, 
singura care poate sâ ne ducă la împli
nirea unui dor, la realizarea unui drept.

Stai la pândă, la hotare. De mult 
fi-a amuţit condeiul. Taci şi aştepţi. 
Aştepţi să vie ziua. Noi am rămas cu 
toţii la vechile locuri. Numai locui tău 
este gol, de când ai plecat. Am rămas 
să plămădim singuri mai departe un 
ideal care uneori ne depăşeşte, care ne 
sleieşte puterile.

Ţi-aduci aminte de zilele ăe chi
nuitoare aşteptare de astă primăvară, 
când presimţeam că se apropie clipa 
hotărîtoare ?

O linişte tulburătoare ne împre
sura. Nu se auzea nici un suon, nicio 
şoaptă. Iar noi simţeam că se apropie 
ceasul. încercaseşi să scrii despre un pă
mânt. Dar numai încercaseşi... Ne chi
nuia teama să nu ia evenimentele un alt 
curs şi să se amâne ceea ce trebuia să 
se desăvârşească.

Ţi-aduci aminte de atâtea nopţi 
albe? In redacţie era numai sbucium şi 
aşteptam cu încordare cel mai neînsem
nat indiciu al faptelor ce aveau să vie.

Şi minunea s’a desăvârşit.
In noaptea solstiţiului de vară, 

când soarele se opreşte din mers şi se 
întoarce pe crugul ceresc, undeva de
parte la soare-răsare a răsunat un ordin 
scurt, apoi altul şi altul şi trupurile vân- 
joase ale flăcăilor noştri au tăiat vadul 
blestemat al Prutului şi s’au făcut tot 
atâtea punţi, pentru ca să lege de ţară 
pământul, despre a cărui însemnătate 
încercaseşi zadarnic să vorbeşti.

Aşa ni s’a întors Basarabia, glie 
ruptă din trupul neamului şi părăsită 
sălbatec între două cupe de şampanie.

Străduinţa noastră cea dintâi s’a 
întrupat aievea.

Acum am rămas singuri să urzim 
mai departe măiastra pânză a eternelor 
noastre aspiraţii.

Iţi evoc aceste amintiri, pentrucă, 
dacă ele vor putea să te ajungă, să ştii 
că noi am rămas tot cei vechi, credin
cioşi visului pe care l-am înfiripat îm
preună.

Tu, acolo unde te găseşti, ca ostaş 
al Ţării îl slujeşti cu arma, noi, cei de 
acasă, simţim dogoarea flăcării sale 
mistuitoare.

De vei cădea, de vom cădea, să 
nu ne pese.

Oaspeţi
Faptele eroice ale ţăranului nos

tru soldat au uimit lumea ’ntreagă prin 
tem eritatea cu care au fost executate. 
Se ’nchină toţi Conducătorului şi ţăra
nului nostru ca  unui fenomen minunat 
care a răsbătut peste norii umilirilor şi 
nedreptăţilor suferite în ultimul timp şi 
a limpezit orizontul întregii Europe din 
această parte, dovedindu-se ca un apă
rător vajnic al dreptăţii şi civilizaţiei 
şi ca  o garanţie a  menţinerii ei în viitor 
faţă de orice încercare de tulburare.

Noi privim mulţumiţi şi luăm notă 
de aceste aprecieri admirative, ca unii 
care eram siguri că  momentul socote
lilor ne va aduce acest rezultat. Din 
neamul nostru s’au ridicat şi în trecut 
aceiaşi apărători dârji şi despreţuitori 
de m oarte, când continentul a fost a- 
meninţat.

Trupul ţării noastre s’a încordat 
mai mult ca  oricare alt pământ şi sub 
loviturile cnutului rusesc şi sub pâr
jolul atâtor năvăliri barbare dinspre 
Nord-Est, ca  şi sub jugul nemilos al 
invaziilor dinspre Soare-Răsare.

Ne-au vizitat în ultimele săptămâni 
ziarişti Slovaci, Spanioli şi mai în urmă 
Croaţii şi presa lor, care până ieri ne 
ignora complet, nu pridideşte acum cu 
laude despre vitejia, cinstea şi omenia 
neamului nostru.

Ne mângăie aceste vorbe priete- 
teneşti fiindcă nu sunt nici cerşite şi 
nici plătite, ci spontane şi ieşite din 
inima oamenilor care au călcat în ca
vernele obuzelor, au văzut trupurile 
sfârticate ale zecilor de mii de eroi din 
spitale şi larga şi deschisa ospitalitate 
şi a  cetăţenilor de rând ca şi a  cercu
rilor oficiale.

F O I L E T O N U L  
G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I

Frunză moartă
Pe sub castanii ’ngălbenlţi, aseară 
Treceam tăcut când mă duceam spre casă, 
Călcam pe foi cu foşnet de mătasă 
Şi ’n gândul meu plângeam că-l toamnă

[iară.

De-odată simt o mână că m’apasă 
Pe umăr —  văd cinci degete de ceară 
Ce ’n chin spasmodic ascuţită ghiară 
înfig în haina mea şi n ’o mai lasă.

M’a prins o frică fără de pereche,
Am scuturat din umeri şi căzu :
Era o frunză moartă, frunză veche.

Dar multă vreme spaima nu-mi trecu 
. Simţeam un suflu rece în ureche 
Şoptindu-mi molcom : Mâne vti şi tu*

Ecat. Pitiş

distinşi
de I. B o z d o g

Ne sosesc apoi şi alţi oaspeţi, dar 
aceştia vin să-şi numere arginţii storşi 
din vlaga pământului românesc şi din 
robota umilului şi blândului salahor 
român. Sunt reprezentanţii capitalului 
străin în băncile şi întreprinderile, care 
continuă şi după 23 ani de vieaţă de 
stat românesc să fie administrate prin 
mandatari sosiţi ca  oaspeţi.

Am văzut figurile simandicoase 
ale d-lor directori generali care au sosit 
la şedinţa consiliului de administraţie a  
fabricei româneşti din Bod şi am regre
tat că preşedintele consiliului de admi
nistraţie, a fost lipsă din cauza unor 
indispoziţii

Am auzit dela domniile lor numai 
cuvinte frumoase la adresa ospitalităţii 
româneşti. Au fost doară purtaţi şi prin 
vrăjiţii noşti codri şi munţi şi s’au dis
trat vânând cerbi, urşi, mistreţi şi ţapi 
negri pe care poporul valah i-a ocrotit 
cu atâta gingăşie şi grijă şi aici ca  şi 
în teritoriile, unde revirurile, îngrijite cu 
aceeaşi inimă, servesc astăzi de ade
vărate desfătări vânătoreşti,

Mă întreb însă de ce oare între
prinderile create cu atâta trudă şi jertfă 
de noi şi în alte părţi au fost con
fiscate

? Mă mai întreb cum  
se poate ca  un jidan ca Wottitz, —  chiar 
şi cu paşaport —  să fie administratorul 
unei întreprinderi rom âneşti?! Mai ales 
astăzi ?

Nu, aceştia din urmă nu sunt 
oaspeţi distinşi, ci indezirabili la noi.

Din scrisorile
L Urban Ju n ik  c

Praga 10 Decemvrie 1888

Prea stimate Domnule
Fiindu-mi cunoscut cât de preţios 

este timpul pentru Dvoastră, arareori 
iau peana în'mână ca  să V ă scriu, dară 
să nu gândiţi c-aşi fi uitat petrecerea  
m ea la Blaj, şi toată bunătatea pe care  
mi-ati arătat-o atunci. Mi se pare ca  
cum numai putină vrem e ar fi trecut 
deatunci, dară când socotesc c-atunci 
era să  m ă mărit, pe când poimâne, 
băiatul meu cel mai mare are să fie de
14 ani, văd bine că  'm ultă vrem e mă 
desparte de timpul acela.

Ideea  
n a ţ i o n a l ă

de prof. Mibail Ilovici

0 .  Goga îşi făurise o concepţie na
ţională, printr’o trăire intensă de o 
vieaţă întreagă, printr’un sbucium de 
atlet al neamului.

„Ideea naţională —  zice Goga —  
are o adâncă semnificaţie umanitară. 
Este singura platformă pe care se poate 
orândui o desfăşurare normală a evo
luţiei omenirii, singura poartă pe care 
se poate intra în universalitate“.

Gândirea lui politică se ridică la 
înălţimea gândirii lui Eminescu şl, a- 
dâncimea ei, atinge străfundurile unei 
trăiri intense, ale unei filosofii naţiona
liste integrale. Mai bine o formulea
ză tot Goga, cu prilejul inaugurării 
cursurilor la Universitatea din Cluj, 
unde fusese numit profesor la catedra 
răm asă liberă după moartea lui G. Bog- 
dan-Duică —  când vorbeşte studenţilor 
despre „Ideea Naţională“. Găsim în ea  
întreaga cugetare a acestui vlăstar de 
elită al neamului românesc.

In „Ideea naţională“, Goga, retră
ind treptele de sbuciumată trăire pro
prie, face bilanţul simţirii naţionale ca  
unei adevărate averi :

1. Din vieaţa de asuprire a nea
mului său şi a  generaţiei sale, el con
stată reacţiunea sufletului românesc.

2. Prin „Ideea naţională, credinţa 
fanatică în patrimoniul specific al nea
mului“ s’a păstrat curat în sufletul ro
m ânesc.

3. In ultimul timp, năvălirea jido- 
vimii în politică, în ziaristică, In artă 
şi cultură, primejdueşte nu numai ros
tul sufletului şi culturii noastre speci
fice, ci existenţa însăşi a neamului ro
mânesc. (Ororile jidovimii asupra Ro
mânilor, la cedarea Basarabiei şi cu 
prilejul războiului contra bolşevismului, 
ne arată ce multă dreptate avea Goga, 
care nu a fost ascultat la timp).

4. Salvarea din momentul tragic 
în care ne aflăm, Goga o vede în 
„ideea naţională... luntrea cu care plu
tim noi şi din care dorim să înregistrăm

Continuare în pagina 4-a

lui
tre Ioan Mica Moldovai!

de Sf. Manelnlea

In zilele trecute am aflat doauă 
lucruri referitoare la cunoscuţii mei din 
Blaj, care mă îndeamnă să V ă scriu 
cel puţin câteva rânduri, cu toate că  
mi-e frică să nu Vă fiu importun. De 
unul dintr-aceste lucruri m-am bucurat 
pe când altul mi-a pricinuit o durere 
sinceră, vreau să vorbesc despre înain
tarea Dvoastre binemeritată, de care 
aţi avut parte Dvoastră, şi despre odih- 
nirea în pace a Dlui canonic Fekete- 
Negruţiu.

V ă rog să primiţi felicitările mele 
cele mai sincere la promovarea Dv. 
Sunt sigur că aceasta nu este treapta
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MOARTEA LUI PAN
de Aurel Marin

Târîndu-şi linişti grele după el,
De fream ătul din jur nesinchisit,
Umblă într’una fără niciun ţel,
Cu bună voie şi neobosit.
Se-opreşte lângă lacul cunoscut 
Ş i i se pare că  şi-acum a râd 
A celeaşi nimfe, fauni, din trecut,
Când îi zăresc, pândindu-1, chipu-i hâd.
Şi-apropie de buze naiul vechi 
Ş i suflă, se opreşte, suflă iar,
Dar niciun sunet n’aude ’n urechi 
Şi-orice ’ncercare nouă e ’n zadar.
D esm etecit, dau busna am intiri:
Arbori şi fluturi, păsăret şi flori 
Şi nesfârşite, vaste unduiri 
D e ierburi şi de ape, de culori.
11 sfâşie pierdute frumuseţi 
Răm as în sbuciumarea-i neclintit.
Se lasă seara cu uşoare ceţi 
Pe trupul dintr’odată gârbovit.

Şi-i fericit când şi aşa, învins,
Se sim te de o nimfă sărutat,
Fără să ştie că a fost atins 
D e-o libelulă ’n sboru-i săgetat.
14. D e-a-buşelea adună uscate frunze, ierburi,
Schimbându-le pe cele presate dedesubt.
D e lunga lui zăcere tot spatele-i o rană
Ş i braţu-i fără vlagă —  pe care-a stat —  şi supt.
S e  ’ntinde în culcuşul cu proaspete miresme 
Ş i foşnete uşoare şi încă jilăvit 
Ş i potrivindu-şi locul, tăcut, abia tresare 
Când naiul, cu copita ce scurmă, l-a lovit.
Nu ştie când îl soarbe, pe nesim ţite, somnul 
Orb, surd, cu mădulare ce şi le sim te seci.
O rază din apusul de soare stins străbate 
Şi-i flutură pe faţă, ca  un surâs de veoi.
15. Sub pipăit se ’nghesuie tot soiul 
D e plante ce nesăţios palpită.
Intr’o nuia el desluşeşte boiul
De nimfă în pădure adormită
Şi stăruie cu podul palmei moale 
Pe coaja cum e pielea de subţire,
P este tremurătoare braţe goale :
Lung m lădiate şi plăpânde fire.
Iar pe bătrânii arbori care-şi culcă 
Umede umbre, ’n vii interferenţe 
Şi peste colţi de stâncă ce-şi sufulcă 
P e goliciune, muşchiu, veşm ânt în sdrenţe,
A bia cu vârful degetelor trece 
Scârb it de sbârciturile hidoase 
Şi, când dă de un trunchiu scobit şi rece,
A leargă cu un sgomot surd de oase.
16. 11 căutăm  pe Pan de multe zile,
D e multe nopţi îl căutăm  pe Pan.
I-am  răscolit culcuşurile multe
Dar toate cercetările-s în van.
Unde e P a n ?  —  Unde e Pan, ecoul.
Marele P a n ?  —  Marele Pan, la fel.
Şi ascultăm de fiecare dată 
Sa  nu ne /ngâne, hâtru, tocm ai el.
Iar când spărgând înaltele frunzişuri 
Năucă pic’o pasăre din sbor,
Ne amăgim degeaba cu ivirea 
Blajinului bătrân urmăritor.

Dar colindând, buimaci, sub stele, naiul 
Spart în bucăţi de-o stâncă l-am găsit 
Şi ne-am întors prin ceţurile toamnei 
P e-aceleaşi urme pe-unde-am-venit.
Numai arare ’n liniştile aspre,
Natura încă aşteaptă fremătând 
Sunetul clar al naiului, pe vârfuri,
Peste păduri, departe, răsunând.

IDILA IN TREN
In general se spune că fem eia e 

uşuratecă. Natural, sursa acestei deducţii 
e a  se căuta la sexul tare. Pe de altă 
parte, fem eile acuză pe bărbaţi că au 
predilecţia de-a călca mal des alăturea 
de drum. Nu ştiu care-i adevărul, cred 
însă , că dacă am pune într’o cumpănă 
păcatele unui sex şi ale celuilalt ar sta 
cu siguranţă discurile în linie dreaptă.

Mi-a rămas în minte dintr’o călă
torie făcută în vară, o mică iii lă  care 
vorbeşte clar despre cele spuse mai sus.

Mă urcasem în tren la Braşov. 
Compcrtimentele tixite, coridoarele la fe l.  
Mi-am aşezat cu greu puţinul bagaj pe 
reţeaua unui compartiment de cl, II, apoi 
am trecut în coridor, m’am râzi mat de 
geam ş i  am admirat peisajul până ce 
trecurăm de Mediaş. Abia atunci, făcân -  
dü-se un loc liber, m ’am cuibărit într’un 
colţ de fotoliu, obosită. Lângă mine, un 
tânăr funcţionar (am dedus după banda 
ce purta la braţ) a intrat imediat în 
vorbă. In astfel de cazuri se’ntreabă 
oamenii despre ţinta călătoriei, scopul, 
etc. După câteva întrebări şi răspunsuri 
conversaţia se termină. Sunt însă şi ca
zuri când nu se termină deloc, devine 
supliciu pentru tovarăşii de drum, alteori 
iară ajvnge să f i e  chiar o plăcere, îţi 
alungă plictiseala. Conversaţia de care 
vorbesc s ’a terminat curând. Aflasem că 
tânărul era logodit c ’o fa tă  din Arad şi 
ţinta lui era într’acolo. De câtăva vreme, 
prin fa ţa  compartimentului nostru defila  
o pereche tânără. De f  iei are dată, când 
treceau, făceau  un scurt popas înaintea 
uşii şi priveau înlăuntru. înţelegeam noi 
bine, dar nu era niciun loc gol. In fine, 
totuşi, la insistenţa tânărului logodnic 
ce-mi era vecin în stânga m'am îmbul
zit un pic spre cel din dreapta şi s ’a 
eliberat astfel un colţ de canapea pe 
care se aşeză bucuroasă duduia de care 
v’am spus. Se aşeză între uşă şi tânărul, 
ce începu imediat interogatoriul. Auzeam 
cum îi spune că e măritată de patru ani 
cu’n ceferist, că-i pare rău pentru ce-a  
făcu t pasul acesta. Era numai de 22 de 
ani şi pleca acum să locuiască la soacra 
ei, bărbatul fiind  concentrat. Adică, mai 
clar spus, soţul ei, îşi exprimase această 
pretenţie. Mai târziu m’am convins că 
avusese omul motivele lui. Cobora seara. 
Conversaţia alături se fă c ea  în surdină. 
Am profitat de faptu l că în comparti
mentul învecinat am găsit un loc mai pre
ferabil, m’am aşezat acolo şi am adormit.

Lumina zilei de vară se revărsa 
din plin prin geamurile vagoanelor când 
ne apropiarăm de Arad. Trebuia să co
bor acolo şi mă dusei să-m i aduc baga
ju l din compartimentul vecin, unde-l lă 
sasem. Ce tablou mi se înfăţişă ochilor! 
Ambii, logodnicul şi tânăra soţie a ce fe
ristului concentrat dormeau adânc. El 
cu capul pe unărul fem eii, un braţ p e
trecut pe dapă mijloc iar cu celălalt 
ţinându-i mâna, strâns lipiţi unul de 
altul se legănau în braţele tui Morfeu, 
care singur ştia, poate, că aceşti doi 
oameni abia acum câteva ceasuri se vă
zuseră pentru întâia dată. Restul pasa
gerilor observau cea moi strictă discreţie 
şi liniş'e ca sâ nu turbure somnul celor 
doi „soţi“ obosiţi,

Ecat. Pitiş

cea  din urmă, la care V-aţi urcat, ci 
că  m eritele D voastre au să V ă ducă 
tot mai departe pe calea pe care aţi 
apucat cu un succes aşa de vădit.

In privinţa ştirei întristătoare, V ă 
rog sä primiţi ca un collega al repau- 
satului, esprimarea părerii mele de rău, 
şi daca mai sunt neşte rudenii ale Rev. 
Sale la Blaj, Vă rog sa binevoiţi a le 
exprim a şi lor condoleanţa m ea cea 
mai sincera. După Dvoastră, Dl canonic 
Negruţiu s-a arătat faţă de mine cu 
cea  mai mare prietenie din toţi cei ce 
m-au cunoscut la Blaj, şi am sa-i păs
trez pentru totdeauna în inima-mi, sen
timentul de recunoştinţă nepieritoare. 
A.-(;i îi adresat şi de astadată o scri
so a re  d e  condoleanţa ia tot Capitolul 
j : itan, dară n-am făcut-o, temân- 
ÖU-4,, .->e s a  nu mi se iee în nume de

rău, cum poate s’a luat îndrăsneala m ea 
anul trecut, Gând murise Rev. Dl Ca
nonic Cipariu. A fară de aceasta  mi se 
pare că  puţini, foarte puţini mai sunt 
în v ieaţă  dintre aceia, cu cari am avut 
onoarea sä ospătez la m asa Prea V e
neratului metropolit, a căruia bunătate 
faţă cu mine, s ’a întipărit cu nişte litere 
neşterse în inima m ea.

Eu altfel sunt arătos cu toată fa
milia mea, care afară de băiatul cel 
mai mare, care a început să urmeze 
cea dintâi clasă gimnazială, se compune 
din doauă fAte (zece şi patru ani) şi 
un băiat (9 ani). Mai traeşte la mine 
cel puţin iarna, muma mea care con
duce casa, ceia ce mi-e foarte plăcut, 
fiindcă aşa nevastă-m ea are timpul să 
mă ajute în lucrările mele. Mai cu seam ă 
acuma ajutorul ei este preţios pertrn

mine, fiindcă tipăresc ediţia a doaua a 
indicelui mieu la Dicţionarul étymologie 
(al) limbilor rom anice a lui Diez, adău
gând şi indicele limbilor din cari s-au 
format limbile rom anice. D e astă dată 
public cartea pe spesele m ele, ceia ce 
într-adevăr mi pricinueşte deocamdată 
griji destule în privinţa acoperirii chel
tuielilor, dară mă face să aştept un 
câştig frumos în viitor.

Posiţiunea m ea la universitate s-a 
îm bunătăţit într-aceea c-am fost numit 
profesor ordinar, şi numai un lucru mă 
m âhneşte, adecă că ocupările m ele de 
profesor îmi iau prea multă vreme, pe 
care aşi dori s-o cheltuesc pentru studii 
de lim ba şi literatura rom ână. Dară şi 
aceasta  sper se va schimba în puţină 
vrem e şi atunci iarăşi mă voi apuca cu 
sete de lucrările începute dară între
rupte.

m ilCLiN
- PUSTIU

F i l t r u l
Poate nu ştiţi toţi ce e un 

filtru. Poate să fie un aparat cu cărbune 
şi piatră poroasă m enită să purifice de 
impurităţi un lichid oarecare, sau poate 
fi filtru orice stofă, ori hârtie peste care 
torni orice lichid cu scopul de a-1 pu
rifica. Strecurătoarea obişnuită de bucă- 
torie, de ceaiu este şi ea un filtru.

Filtrul este tot aşa de important, 
când e vorba de suflet şi idei. D acă ci- 
vilizaţiunea actuală ar fi avut filtrul in
tact şi ideile noi ce se dădeau spre nu
triment mulţimii ar fi fost bine filtrate 
nu ne-am fi văzut la un moment dat 
înnecaţi de necurăţeniile judaice ale 
dem ocraţiei, ale umanitarismului şi in
ternaţionalismului, marxismului şi comu
nismului şi de interpretările greşite ale 
ideilor revoluţiunei franceze : egalitate, 
libertate şi fraternitate.

Mareşal Petain a schimbat de cu
rând aceste cuvinte simbolice, care au 
stat la originea înfrângerii de azi a 
Franţei, cu alte cuvinte mai apropiate 
de spiritul evanghelic : familie, muncă, 
patrie. Charles Maurras, bătrânul şi ne
înfricatul ziarist, care zi de zi com bătea 
în „L*Action Française“ parlamentaris
mul democrat şi fusese condamnat de 
Leon Blum la 8 luni închisoare, este 
numit acuma membru al Consiliului na
ţional francez, iară la noi în spre A. C. 
Cuza —  după ce o vieaţă întreagă a fost 
zeflemisit în parlament pentru atitudi
nea lui eroică antisem ită —  se îndreaptă 
azi, când împlineşte 85 de ani, venera- 
ţiunea neţărmurită a întregei ţări şi 
chiar a ţărilor naţionaliste din lumea 
întreagă.

E deci de mare importanţă să 
avem  filtrul mereu în stare bună de 
funcţionare. D acă am fi ştiut să strecu- 
răm la timp prin filtrul sufletului nostru, 
ca nu cumva să fie murdărite lozincile 
la modă ca : dinte pentru dinte ; ce fel 
de tânăr eşti fără ţigară, băutură şi 
femei ; la biserică merg numai bătrânii ; 
spovedania, cum inecătura şi postul sunt 
bune numai pentru p r o s t i m e ;  o 
minciună nu te costă nimic ; cariera, 
care te îm bogăţeşte repede e cea mai 
bună ; trage chiulul cât poţi la datorie ; 
d i s t r a c ţ i a  zilnică să-ţi fie a- 
sigurată ; nu cum va să te laşi cu dem
nitatea ta călcată în p icioare; modestia 
şi umilinţa pentru ziua de azi sunt 
prostii şi cu ele nu îndrăzneşti; princi
palul nu este munca, ci este norocul 
etc. etc. Să băgăm bine de seam ă ca 
filtrul nostru sufletesc să cureţe bine 
ideile de asem enea impurităţi. Iară fil
trului naţionalismului integral, care nu 
mai funcţiona bine la noi —  curăţat a- 
cuma bine de Mareşal —  nu cumva 
să-i mai stricăm minunata funcţionare.

Dr. Mu Suciu-Sibiaaa

A tât deocamdată. D acă nu m-aşi te
me a V ă m olesta, V -aşi ruga ca aflând 
câte odată un moment liber, să Vă 
aduceţi am inte şi de mine cu câteva 
rânduri, să-m i daţi de ştire despre 
D voastră şi despre persoanele despre 
care ştiţi că m-au cunoscut.

Al Rev. Voastre stim ător

Ioan Urban larnik 

188— I, Praga

Citiţi cel mai vechiu ziar

Gaseta Transilvaniei
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ârânimea şi marea proprietate
Când bubuie tunul şi când sunt de 

[rezolvat prin jertfa de sânge şi vieaţă 
[probleme de hotare, nu pot fi, şi nu 
trebue discutate probleme interne. Toata 
vigilenta şi toată atenţia tuturor trebue 
sä se îndrepte către hotare. D eaceea se 

[discută în presa noastră aşa de puţine 
[probleme cu caracter intern.

Noi credem totuşi că  trebuesc lă~ 
[murite unele probleme chiar şi în timpul 
de acum, ca pacea care va veni, mai 
târziu sau mai curând, să le găsească 

[limpezite şi astfel mai uşor de rezolvat.
Aşa a pus în discuţie presa din 

\ Capitală în legătură cu unele declaraţii 
ale d-lui Mareşal Antonescu şi cu o 

[vorbire a d-lui Mihail Antonescu pro- 
Ibiema marei proprietăţi şi a ţăranului 
[nostru.

Felul cum s’a pus problema de 
{acele ziare ne îndeam nă să ne spunem 
j şi noi cuvântul, fiindcă unii domni ju- 
jdecă problema complet greşit. Noi ne 
! spunem cuvântul nu ca specialişti în 
wblemele econom ice şi financiare, ci 
îs ţărănismul trăit, pe care-1 avem  în 
sângele nostru.

Nu punem la îndoială, că  marea 
proprietate îşi are rolul său important 
în producţia generală a tării, după cum 
ar voi să ne convingă presa din 
Capitală.

Dar ţăranul nostru nu poate fi ju- | 
decât în felul cum o fac unii. j 
Problema unui alt ţăran al nostru, cu 
un alt spirit de muncă şi de progres, 
nu poate îi făcută dependentă de marea 
proprietate.

O fi făcut unii dintre marii pro
prietari lucruri bune şi frumoase pentru 
ţărani. Dar după acest războiu nu mai 
putem avea un ţăran, care să pri
vească cu lăcomie la mila altora, care 

aştepte ca  m arele proprietar, sau 
altă m ăretenie să-i ridice în sat un că
min cultural, o biserică, o statuie sau 

•i aducă alte binefaceri venite din 
milă şi inimă bună. Nu ne mai trebue 
un ţăran, care să aştepte să-i cadă din 
jartea statului mură ’n gură, de-a-gata, 
şcoală, biserică, drumuri etc.

D acă vom cultiva şi după acest 
războiu acelaşi ţăran, care să jinduiască 

^mereu după mila altora, atunci vor mai 
t trece alti 20 de ani, alte sute de ani şi 

în vieaţa ţăranului din partea cea mai 
mare a ţării, nu se va produce nici o 
schimbare. Şi nu se va produce nicio 
schimbare nu din vina ţăranului, cum 
le-ar plăcea unora să arate, ci din vina 
organizării noastre.

Noi am rezolvat problema mare a 
împroprietăririi, cum puţine state au 
ştiut să o rezolve, cu un simţ de jertfă 
din partea marilor proprietari cum nu 
s’a prea pomenit la alte popoare.

Totuşi problema ţăranului nostru,

de Dr. N. Căliman
cu toată această admirabilă jertfă, a 
rămas tot nerezolvată.

I-am dat pământ ţăranului, dar pe 
lângă pământ 20 de ani iiu i-am dat, 
decât sutele de mii de vorbiri cu pro
misiuni mari şi vorbe late.

Potemkinii noştri i-au mai făcut 
sau i-au văruit câteun gard, cre
zând, că mizeria acoperită este mai 
bună şi m ai_ frumoasă. Mizeria însă a 
rămas tot neagră şi hâdă.

In dosul vorbelor a rămas acelaşi 
ţăran desculţ şi flămând, cu subalimen- 
taţia de totdeauna, acelaşi ţăran des
curajat, lipsit de iniţiativă care-şi punea 
toată nădejdea nu în munca şi puterile 
sale, ci în mila statului şi a acelora, 
care-i vorbeau atât de mult şi de fru
mos, acelaşi ţăran cu uneltele vechi ale 
strămoşilor, muncindu-şi pământul aşa 
cum putea, de mântuială, cu mij
loacele pe care le putea avea.

Iar în dosul gardurilor văruite în 
alb au rămas şi pe mai departe aceleaşi 
colibe, care trebuiau să adăpostească 
familia numeroasă a ţăranului, împreună 
cu purcei şi vitei, aceeaşi vacă scofăl- 
cită, care-şi mugea cu tristeţe lippa de 
adăpost, acelaşi porc legat de picior în 
ogradă, ca să nu-şi ia lumea în cap 
din cauza mizeriei.

împroprietărirea în partea cea mai 
mare a ţării n’a putut schimba în 20 
de ani cu nim ica situaţia ţăranului din 
cauza lipsei de prevedere a conducerii 
statului.

După acest războiu însă această  
situaţie nu va mai putea dăinui. Statul 
nou va trebui să se întem eieze pe pu
terea ţărănimii. Ţăranul, în statul pe 
care vrea să-l creieze d-l Mareşal Ion 
Antonescu, va trebui să fie un ţăran 
harnic şi mândru de sine, de munca şi 
hărnicia sa, încrezător în puterile sale, 
însufleţit şi plin de iniţiativă, doritor 
de progres cultural şi economic, un 
ţăran, care să-şi întem eieze v ieaţa şi 
existenta sa nu pe ajutorul statului sau 
marelui proprietar, nici pe vorbele fru
m oase ale altora, ci numai pe puterea 
lui Dumnezeu, pe munca şi puterile 
sale, un ţăran, care să-şi cunoască 
drepturile, dar mai cu seam ă îndato
ririle pe care Ie are fată de com unitate, 
faţă de neam şi tară.

Pentru crearea acestui ţăran nu
mai statul cel nou poate aduce şi tre
bue să aducă toate jertfele. Nicio jertfă 
nu-i va fi iertat să cruţe. Şcoli ţără
neşti superioare, unelte agricole, credit 
înlesnit, valorificarea produselor ţără
neşti, toate m ijloacele trebuesc folosite 
pentru ca ţăranul să fie scos din si
tuaţia în care se găseşte azi.

Şi când va trăi cu adevărat acest 
ţăran atunci va creşte şi producţia g e
nerală înzecit şi însutit şi nu va plânge 
ni me după m area proprietate.

G u i « w Pw esllâ ' «
Ascult şi eu câteodată, sau mai 

bine zis chibiţez la Radio. (Pentru do- 
"  cumentarea cititorilor trebue să spun 

că aparatul meu este defectat din ziua 
de 30 August 1940, când, avalanşa de 
ştiri proaste ce a com unicat i-a fost 
fatală).

Mai ieri, ascultam — peste umărul 
unui abonat —  o voce puţin sim patică. 
Cred că şi auditorii reglem entari au 
preferinţe şi simpatii pentru speakeri şi 
speakeriţe.

M’a izbit tonul răutăcios şi energic 
cu care vocea sublinia rezum atele ziare
lor din acea zi, ba chiar vorbele unor 
feţe sim andicoase.

Am izbucnit în râs sgomotos căci 
mi-a venit în minte povestea lui Roş
covei- ţiganul

îl cinstise naşul cu daruri multe, 
dar la plecare i-a şterpelit şi purcelaşul 
din tindă.

R o ş c o v e i
—  N ’ai văzut —  finule —  purce

laşul ? Nu s ’o fi rătăcit pe la D-ta ? 
(Erau vecini, adică finul îşi făcuse co
liba în fundul grădinii naşului).

—  N’am văzut... nici pe la noi n’a 
trecut 1

Intr’o zi, naşul văzându-l grăbit pe 
finul spre crâşm a de peste drum, îi 
strigă :

Roşcovei. . . . R oşcooooovel. . . .  
Finul se ’ntoarce repede ’ntrebând :

Ce purcel ? . . .  Ce purcel ? . . .
H m !
O fi întrebat cineva ceva şi de 

data a ce a sta ?
Ciudat lucru şi cu auzul şi conştiinţa 

oam enilor!
I. B.

Conferinţa „regnicolarâ"
dela M&a-îtslia din Feferiiarle 1 8 6 !

C i t i ţ i
Gazeta Transilvaniei

Este tem einic greşită părerea că 
succesele naţionale ale Românilor din 
aşa numita „eră constituţională“ a mo
narhiei habsburgice, din veacul trecut, 
s ’ar fi datorat numai împrejurărilor po
litice favorabile şi milei unui monarh, 
pe care interesul momentului îl făcea 
să com bată năzuinţele de supremaţie 
ale Ungurilor. Dovada cea mai eloc
ventă că Românii n ’au putut obţine 
frumoasele lor rezultate politice de a- 
tunci, decât prin mari şi eroice sforţări,
o găsim în luptele victorioase purtate 
de ei în anul 1861

Prima mare bătălie au dat-o con
ducătorii români cu prilejul conferinţei 
„naţionalităţilor“ Transilvaniei, convo
cate pe ziua de 11 Februarie 1861 la 
A lba Iulia şi care-şi ţinu şedinţele în 
palatul principilor de odinioara ai Tran
silvaniei, care ajunse, după ocuparea 
austriacă, reşedinţa episcopilor catolici

In m em orabila conferinţă naţională 
ţinută la Sibiu în zilele de 1— 4 Ianu
arie 1861, Românii încredinţară condu
cerea lor politică aşa numitului Comitet 
Naţional Permanent, prezidat de marii 
şi vrednicii lor ârhierei de atunci, de 
mitropolitul Alexandru Şterca Şuluţiu 
şi episcopul Andrei Şaguna.

La conferinţa dela Alba Iulia nu 
fură invitaţi decât 8 reprezentanţi ai 
Românilor, între care şi cei doi arhierei, 
însă cu tot numărul lor mic aceştia 
avură o atitudine atât de demnă şi 
energică, încât dejucară toate planurile 
ascunse ale adversarilor, câştigând şi 
mai mult simpatia guvernului central 
dela Viena.

S ’a dat aproape cu totul uitării 
rolul important pe care I-a avut nu 
numai în această  conferinţă, ci în tot 
cursul anului 1861, energicul şi zelosul 
Român care a fost capul de-atunci al 
bisericii române unite a Transilvaniei 
şi primul preşedinte al Comitetului Per
manent, „Mitropolitul A lexandru“.

împreună cu celălalt titan al bi
sericii noastre străm oşeşti, cu episcopul 
Şaguna, mitropolitul Şuluţiu a încrustat 
atunci pe răbojul istoriei noastre con
tem porane una din cele mai frumoase 
şi strălucite pagini. Căci nepieritoare 
va fi amintirea măreţei cuvântări pe 
care el o ţinu în limba rom ânească, ca 

prim vorbitor român, in adunarea „reg- 
nicolară“ dela Alba Iulia, cuvântare 
care făcu cea mai bună impresie asu
pra cercurilor înalte dela Viena.

In puţine pagini ale istoriei noa
stre au fost înfăţişate mai concis şi cu
o logică mai impunătoare principalele 
cauze ale căderii şi subjugării succesive, 
a poporului românesc din Transilvania 
şi Ungaria, ca în această  vorbire. Pe 
lângă alipirea Românului de „legea“ şi 
ritul său străm oşesc, a mai contribuit 
la persecuţiile îndreptate împotriva lui 
şi tenacitatea fără pereche, cu care 
şi-a păstrat acest popor, prin toate ad
versităţile timpurilor, vechea şi glorioasa 
lui limbă de origine latină. „De patru 
sute de ani — exclam a Şuluţiu —  po
poral român a răbdat sclavia numai ca 
să-şi scape de pieire naţionalitatea şi 
limba sa “.

In articolul său despre Mihai Vi
teazul Şuluţiu făcu o frumoasă apologie 
docum entată *a aceluia care „n’a fost 
numai un principe uman şi cultivat 
la inim ă“, admirat chiar şi de duşmanii 
săi, n’a fost numai acela care „a con
tribuit de totului mult şi la desrobirea 
şi em anciparea Ungariei şi a Transil
vaniei de sub tiranul jug turcesc“, ci 
care prin victoriile sale strălucite asupra 
Turcilor a devenit unul dintre cei mai 
mari eroi şi apărători „ai tuturor na
ţiunilor Europei, ai creştinătăţii întregi“.

Intre opiniunile favorabile lui Mi- 
hai Viteazul, venite din partea adver
sarilor lui, mitropolitul citează, după 
Şincai, şi următoarele cuvinte ale cro
nicarului ungur contimporan, Borsai 
Pál : „Basta cel fără Dumnezeu, făcu 
să se ucidă Mihai Vodă fără nicio vină, 
numai din pizmă şi să piarză pe prin
ţul cel viteaz, de care se tem ea şi îm 
păratul turcesc“.

de Ä . A. Mureşiann

Episcopul Haynald fu înfuriat şi 
de faptul că mitropolitul Alexandru în- 
vinuise în discursul sau pe regii cato
lici ai Ungariei de persecuţii î m p o t r i v a  
Rom âni lo r .  Cu pri lejul  vizitei ce i-o 
făcu mitropolitului în locuinţa sa, H ay
nald avu îndrăzneala a-i cere textul 
cuvântării sale, dar Şuluţiu îi răspunse 
că „îl va putea citi în curând în ga
zete după ce va ii publicat“. Nu cu
noaştem cuprinsul întregei conversaţii 
urmate atunci între cei doi adversari 
politici, dar urmarea ei iu abţinerea 
mitropolitului român dela participarea 
la banchetul oferit de episcopul maghiar.

Totuşi, ca să se apere de învinu
irile de duşmănie manifestă faţă de 
Români şi de criticele severe ale pre
sei româneşti, episcopul Haynald tri
mise prin acolitul său, Francisc Leon- 
hardt —  şi el viitor episcop maghiar —  
Ia 14 Martie 1861 redactorului Gazetei 
Transilvaniei, lui lacob Mureşianu, spre 
publicare, o scrisoare, în care declara, 
fără nicio sfială că „el nu cunoaşte ura 
naţională“ şi că el ar fi luat atitudinea 
am intită în chestia discursului mitropo
litului român numai „din pietate către 
supremul cap al bisericii cato lice“,

Conducătorii Românilor trebuiră 
să facă în 1861 încă sforţări uriaşe ca 
să convingă guvernul din Viena despre 
dreptatea cauzei lor şi să poată înlă
tura şi ultimele piedeci ce mai stăteau 
în calea reorganizării Transilvaniei pe 
temeiul egalei îndreptăţiri a naţiunii 
lor. Purtarea lor energică în conferinţa 
dela Alba Iulia faţă cu numărui întreit 
de mare al deputaţilor maghiari, ră
mâne însă una din momentele cele 
mai măreţe ale luptelor lor de atunci.

ROMÂNE !
S u b s c r i e  la

împrumutul  
Reîntregirii 

ROMÂNIE I
în hotarele ei e t 

n i c e  s i  i s t o r i c e
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Medicul nostru

Turbarea
Ideea  

naţională
Continuare din pag. 1

curentele mari de simţire universală. 
Mai mult ca oricând, românismul, dacă 
se sileşte să ia măsuri pentru a nu îi 
înghiţit de valurile dimprejur, trebue 
să înţeleagă acest adevăr“.

Iată filosoîia naţionalistă ieşită 
diritr’o dramatică trăire a sentimentului 
naţional, aceeaşi la Eminescu, ca şi la 
Goga. V ieaţa lui Goga însem nează cea 
mai înflăcărată poveste a dragostei de 
ţară şi neam, din copilărie şi până în 
clipele morţii.

La m aturitatea sa politică, după 
războiu, atletul spiritului neamului şi-a 
pus în aplicare programul de salvare al 
sufletului românesc. In repetate rânduri, 
alături de generalul A verescu (pe atun
ci) Alexandru Averescu, a lucrat în 
linia acestui program. Forţele oarbe şi 
ascunse ale unui mediu viciat erau 
îhsă prea puternice. Altoirea vlăstaru
lui de elită  al sufletului românesc arde
lean, care era Goga, cu intransigenţa 
şi dem nitatea patriarhului naţionalist 
A. C. Cuza dela Iaşi, înseam nă o forţă 
m orală şi naţională deosebită. Dar ari
pile vulturului au fost frânte prea cu
rând... „Ideea naţională" a pierdut pe 
unul dintre cei mai adevăraţi reprezen
tanţi ai ei. Astăzi, când lupta şi ideile 
lui Octavian Goga sunt din nou actu
ale, gândirèa acesiui profet <51 neamului 
să fie călăuză nouă pentru greutatea 
clipei de faţă şi a clipelor ce vor veni, 
fiind încredinţaţi că prin destinul lui, 
neamul şi ţara va merge la izbânda 
desăvârşită şi meritată.

G â n d u r i
şl

P o r u n c i
de Nie. Bârsan

Adevărul veşnic al îm părăţiei şi 
dreptăţii cereşti se coboară înveşm ân
tând neamul.

Credinţa poporului nostru a înfrânt 
toate încercările şi a biruit toate greu
tăţile. Pe altarele sfinte ne-am rezemat 
nădejdea împotriva duşmanilor. Scutul 
fiinţei noastre naţionale, piatra de te
m elie a biruinţelor întregi, tot biserica 
strămoşilor noştri a rămas.

Idealul de vieaţă morală şi naţio
nală s’a împlântat adânc în sufletele 
noastre, zămislind puterea de jertîă. 
Şi jertfele libertăţii îndeamnă şi chiamă.

Pe Crucea neamului s’a prelins 
sânge din belşug.

Piatra de încercare a sufletului 
rom ânesc s’a înclinat în faţa celor 
căzuţi.

Ardealul se .cutremură.
Năzuinţele lui sfinte gonesc spre 

împlinire.
Gândul lui este porunca neamului.
Sentimentul lui este glasul patriei.
Credinţa lui este dreptatea ro

m ânească.
1 Peste jertfele cavalerilor crucii nu 

pot trece vrăjm aşii. Nădejdea duşma
nilor în forţa destinată nimicirii, se va 
spulbera de înfruntarea poporului cre
dincios, care n’a uitat nici când pe 
Dumnezeu.

Şi glasul dreptăţii va spinteca 
văzduhul îngropând deşarta nădejde a 
stăpânirii vremelnice în valuri fioroase. 
Vom vedea atunci biserica naţională din 
toate unghiurile ţării ridicând imn de 
slavă, mulţumind pentru binecuvântarea 
Cerului. Vom simţi luminarea mintii şi 
încălzirea inimii. Vom deslega taina 
ogorului şi vom plivi toată neghina. 
Secerişul ei se apropie.

A celaşi gând şi năzuinţă, aceeaşi 
simţire şi ţintă e stăpânul nostru. De 
astădată neamul nostru are un viteaz 
şi falnic stăpân.

Tu eşti soldat român şi pentru 
tine rugăm Tronul preamăririi, adu iz
bânda deplină !

Cu această dârză încredere vuietul 
strigă : înainte spre sublima ţintă.

Cine n’a auzit vorbindu-se de a- 
ceastă b o a lă ?  Cui nu-i inspiră groază 
acest nume ?

Pe cine nu l-a trecut fiori de îrică, 
auzind că în sat, sau în cartier a apă
rut un câne tu rbat? Şi această groază 
este perfect justificată, pentrucă o 
muşcătură de câne turbat poate fî 
îatală, mortală, prin turbarea pe care o 
cauzează, boală mortală, când nu se dă 
cuvenita a te n te  acestei muşcături, când 
nu se iau măsurile de prevenirea ei, 
măsuri stabilite de ştiinţa medicala şi 
pe care ie voiu arata mai jos.

, Turbarea este o boală contractată 
de om prin muşcătura animalelor tur
bate şi mai ales a cânelui, lupului, 
pisicei, calului, porcului, vulpei etc.

Virusul, microbul turbării se gă
seşte în saliva (balele) animalului tur
bat, în sânge şi în substanţa cerebro- 
spinală (din şira spinării), adică în 
sistemul nervos.

D eaceea inocularea microbului se 
poate face şi prin sgârieturile cu ghia- 
rele animalelor turbate, ghiare care au 
îost m ânjite cu balele otrăvitoare.

Dela muşcătura cânelui turbat 
până la apariţia primelor semne ale 
boalei trec 20 zile şi chiar 2 luni, când 
omul a îost muşcat la mâni sau la 
picioare. Când muşcătura s’a produs la 
cap atunci acest interval, de incubaţie, 
este cu mult mai scurt, între 1 4 —15 
zile.

După acest timp bolnavul simte 
în regiunea m uşcată nişte furnicături, 
înţepături, sau chiar dureri. Apoi ca
racterul se schimbă, bolnavul devine 
trist, melancolic, neliniştit, el îuge de 
ai săi, nu-şi mai poate vedea de lucru. 
Are dureri de cap, halucinaţii (vedenii) 
insomnii, iar când doarme are visuri 
urîte.

După câteva zile respiraţia de
vine mai grea, bolnavul are sughiţuri, 
vărsături. Ceeace chinueşte însă mai 
mult pe bolnav este greutatea la înghi
ţire, din cauza contracturei spasmo
dice a muşchilor faringelui.

înghiţirea lichidelor provoacă du
reri atroce, de unde frica deosebită 
care-i apucă de îndată ce văd lichide 
(apă sau altele) UVofobk (frica de apă). 
D eşi bolnavul are o sete mare, totuşi 
nu poate bea nicio picătură de apă, 
din contră se ’ngrozeşte văzând-o.

In curând apar accesele adevărate 
de turbare. Bolnavul nu mai poate sta 
locului, devine mai neliniştit, umblă de 
colo-colo, se loveşte de pereţi, de mo
bile, sbiară cu voce răguşită, ţipa, urlă. 
Ochii iau o privire rătăcită, gura i se 
umple de spumă, caută să fugă, să sară 
pe fereastră, devine furios, îşi rupe 
hainele de pe el, muşcă orice-i rade în 
cale. De ai lui foarte rar se leagă, din 
contră îi evită.

Două plante textile care, până Ia j 
războiul mondial şi chiar după el, erau 
baza ţesăturilor în gospodăriile ţără
neşti. Din firele lor se făceau pânza 
pentru cămăşi şi cearceafuri, ştergare 
alese, feţe de mese, apoi tăblae, 
saci, etc.

A ceste ţesături împodobeau toate 
casele dela sate şi făceau fala şi mân
dria gospodinelor. Datorită lipsei de 
îndrumare, dar mai ales înlesnirei cu 
care se găsea bumbacul şi ţesăturile 
din el, aceste culturi, atât de preţioase, 
au început să decadă ca suprafaţă şi 
producţie. Locul lor l-a luat „am erica“ 
şi alte pânzeturi, care sunt mai scumpe 
şi nu au durabilitatea celor de in şi 
cânepă.

Dar gospodinele, bucuroase că 
scapă de culesul, topitul, meliţatul, dără-

de Dr. Valeriu Siinghe

Apoi se linişteşte pentru scurt 
timp, pentru ca criza să reînceapă, 
uneori cu şi mai mare îurie şi bolnavul 
poate muri prin asfixie.

Alteori accesul de turbare ia forma 
de epilepsie.

Mai este o formă de tui bare nu
mită paraliti c, caracterizată prin pa
ralizii ale unuia sau mai multor mem
bre (mâni, picioare).

In general boala nu durează mai 
mult de 5— 6 ziie, după care interval 
în toate cazurile urmează moartea prin 
asfixie sau prin paralizia inimei.

Tratament. Boala aceasta odată is- 
bucnită, ca şi tetanosul, nu se mai poate 
vindeca, bolnavul moare. Atât medicul 
cât şi a i ’ săi stau în jurul lui neputin
cioşi, neputându-1 ajuta cu nimica. 
Singura mângâiere ce i-o putem aduce 
este să aşezăm pe bolnav într’o ca^ 
meră întunecoasă, la adăpost de zgo
mote şi de orice excitaţie exterioară, 
care-i poate exagera durerile. Ii vom 
da m edicam ente liniştitoare şi calm ante 
ale durerilor.

Ştiinţa medicala actuala încă nu 
a descoperit un tratament, un leac, care 
să vindece turbarea. Ia schimb m irele 
Pasteur a descoperit un tratam ent pre
ventiv, care sa prevină isbucnirea 
boáiéi 1a cei muşcaţi de animale tur
bate. A cest tratam ent constă în injecţii 
de măduva spinării uscată dela iepurii 
care au fost inoculaţi cu virusul tur
bării. A cest tratament durează circa 
21 zile şi se face la institutul Babeş 
din Bucureşti. De câţiva ani încoace se 
face şi la spitalul Mârzescu din Braşov.

Rana produsă de muşcătura ani
malului turbat o ardem cât mai repede 
cu fierul roşu, pentru a distruge otrava 
lăsată în rană şi apoi o vom trata ca 
pe orice rană cu antisepticele obişnuite 
(apă oxigenată, tinctură de iod).

Ce măsuri luăm când ne muşcă 
un câne ? Vom anunţa imediat un 
medic veterinar, care va ţine cânele în 
observaţie, pentru a şti dacă este 
turbat sau nu. După 7— 8 zile vom 
afla acest rezultat. In caz că nu este 
turbat nu vom face tratamentul anti- 
rabic (contra turbării), în caz că este 
turbat vom începe numai decât trata
mentul, până nu se declară boala, 
ştiind că odată declarată nu mai putem 
ajuta nimic.

In cazul ca am îost muşcaţi de un 
câne de pripas, care ne-a muşcat şi a 
dispărut, fără putinţa de a-1 ţine în ob
servaţie, nu vom mai aştepta, 
ci vom începe imediat tratamentul 
antirabic. Tratam entul antirabic este 
gratuit.

De câteori nerespectarea acestor 
precauţiuni au avut urmări tragice pen
tru neîericiţii muşcaţi de animale 
turbate ?

citul, torsul şi ţesutul firelor, uită că 
aduc mare pagubă în bugetul gospo
dăriei, dând banii pe pânzeturi urîte 
şi slabe.

Ce frumoase erau şezalorile şi 
clacile făcute la dărăcitul îuioarelor, pe 
care gospodina de gazdă le îm părţea 
îetelor şi îemeilor care se strângeau la 
olaltă în casa ei şi ce cântec frumos 
este sîârâitul fusului ! Dar basm ele, 
glumele şi cimiliturile pe care le spunea 
îie ca re ?  şi când mai veneau şi flăcăii 
lucrul sporea şi mai mult şi nu-ţi dădeai 
seam a cât de repede auzeai cocoşii 
cântând.

Fusele se umpleau de firele aces
tor preţioase plante. Apoi gospodina le 
depăna pe răschitor făcându le scule

Continuare în pag. 5. —
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Reînviafi cultura
cânepei şl inului

Ev. Luca X, 34.

Au mai- trecut doi pe lângă a- 
ceastă  suferinţă, dar n ’aveau suflet bun, 
ci inimă de piatră.

Ei nu se opresc ; mai b in e trec 
nepăsători. Şi cât de dureroasă şi strigă
toare la cer e fapta lor !

Iată, însă, că un străin şi nem er
nic Sam arinean vădeşte o inimă caidă 
şi un suflet de creştin.

Nu se grăbeşte, ci apropiindu-se vede:
„Un om oarecare ce se cobora din 

Ierusalim la Ierichon, cum a căzut între 
tâlhari, care desbrăcându-1, s’au dus, la* 
sându-1 abia viu.

Şi din întâmplare se cobora pe 
acea cale un preot şi văzându-1 a tre
cut alături. Aşişderea şi un levit.

Iar el, Samarineanul, mergând pe 
cale şi văzându-1 i s’a îăcu milă.

Şi apropiindu-se, i-a legat rănile, 
turnând untdelemn şi vin şi punându-1 
pe dobitocul său, h a  dus la o casa döt~ 
oaspeţi şi a purtat grijă de e l“.

Aceasta- i îapta Samarineanului 
milostiv. El trece peste ura de neam, 
uită argumentul cărturarilor pentru în
tâietate şi mai bine alină durerea unui 
om căzut între tâlhari.

Se apropie iarna. Soarele, atât de 
darnic şi dulce de acum câteva luni, 
abia străluceşte prin neguri şi nori.

Pălite de brumă şi îngheţ, îlorile 
m or; se scutură pomii şi frunzele se aş
tern la pământ. Pasările zgriburesc pe 
sub streşini... Şi de-ar îi numai atât !...

„Dacă ar îi numai jalea plantelor 
care mor, a cuiburilor părăsite şi a 
gliei, care doarme, aşteptând menirea 
anului viitor... Ja lea  e mult mai grea, 
fiindcă în acest aspru cadru al iernii 
care vine, iată cohortele semenilor noş
tri desculţi, goi, flămânzi, fără adăpost 
pe pământ şi fără nădejde în ceruri“.

Şi să nu uităm lângă ei numărul 
cel mare al celor ce şi-au pierdut pă
rinţii şi ocrotitorii în războiul cel sfânt 
al neamului.

Pentrucă de câteva luni se săvâr
şeşte o solemnă liturghie pe altarui patriei. 
S ’a adus jertfa bogată de sânge peste nes
fârşitele câmpii aleBugeacului şiUcrainiei. j

Samarinenii cei milostivi ai nea- * 
mului n ’au turnat untdelemn şi vin 
peste .ran ele  patriei, ci peste spicele 
aurii ale lanurilor bogate de grâu şi 
peste ţarina înfierbântată de dogoarea 
soarelui, a fierului şi a focului, ei au 
adus ofranda cea mai scumpă : vieaţa 
şi sângele lor.

Mulţi dinte ei au căzut între tâl
hari, loviţi de schije şi seceraţi de gloanţe.

însuşi Mântuitorul nostru Isus Hris
tos, Sam arineanul nostru cel milostiv, 
a fost din nou răstignit pe cruce şi 
lovit de tâlhari.

Dar ei sunt biruiţi. O astea sfintei 
cruci a învins. Cu toţii am fost izbăviţi 
de urgia cea păgână.

Acum de sus, din locul lor cel 
plin de lumină, ne vine tot darul cel 
bun; într’acolo nu putem trimite nimic, 
afară de rugăciunile noastre neprihănite.

Jos, aici între noi, întâlnim iar pe 
Domnul şi pe toţi cei ce au fost mai 
scumpi unui erou.

Samarineanul cel milostiv, Domnul 
nostru Isus Hristos, după pilda Sa şi 
azi ne îndeamnă : <■

Nu pregetaţi ! Deschideţi iernii 1 
care vine atât de timpuriu şi mulţimilor 
împresurate de atâtea suferinţe, deschi- 
deţi-le primăvara inimilor voastre, dăr
nicia şi prisosul vostru cel milostiv.

El ne îndeamnă să^ fim buni, să 
fim şi noi eroi, în îaţa puhoaielor de 
suferinţe ale vremii. **

„N’aveîi bani să ajutaţi pe aproa
pele vostru căzut în suferinţă. Dă un 
pahar cu apă ! Se întâmplă că n’aveţi 
un pahar cu apă ? Un suspin, o vorbă 
dulce, o mărturie de compătimire ; dacă 
acestea sunt sincere, câştigaţi vieaţa 
veşnică. O, cât de bogat este omul şi 
câte comori are el în m âni“.

Fiti încredinţaţi că, din locul de 
unde miluiţi pe cel ce a căzut în sufe
rinţă, lumina unor ochi fără de somn şi 
fără de moarte, învăluie odată fruntea 
voastră cu mărire de sus.

Pr. Ioan Scurta I
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Reînviaţi culíura 
cânepei şl a inului
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Ia copt pentru ca firele să iasă m ă
tăsoase.

A şa se făcea înainte. Şi gospodarii 
aveau şi mulţumirea sufletească pentru 
frumuseţile ce ieşeau din m ânile fe
telor şi soţiilor lor, dar aveau şi lucruri 
trainice.

Astăzi gustul de a lucra, să ne fie 
iertat, dar trebue să spunem —  a fugit 
dela gospodinele noastre. L-a băgat pe 
bietul bărbat tributar pânzeturilor fără 
valoare. Dai pentru 3 m. de pânză 
*6—700 lei, ca după două luni să nu mai 
ai căm aşă pe tine. Pe când o căm aşă 
de in era şi mai frumoasă şi mai trai
nică fiindcă ţinea 2 ani.

Cum poate fi reînviată cultura a- 
cestor plante firoase (textile ) şi indus
tria casnică legată de ele ?

Foarte uşor. Prim ăvara, când gos
podarul iese la sem ănat să pună la 
capul locului câteva prăjini de in sau 
cânepă. Nu se cere decât niţel simţ 
gospodăresc şi mai multă dragoste de 
frumos şi de muncă.

Să nu ne depărtăm de ce am 
oştenit şi ce este folositor tuturora. 

Trebue să avem  şi astăzi fiecare 
plugar lanul lui de cânepă sau in la 
capătul locului, cum aveam  altă dată.

Pe moşiile marilor proprietari se 
îăceau altă dată aceste culturi, care 
erau recoltate în dijmă şi cu locuitorii.

Acum, moşiile fiind îm părţite ţă 
ranilor, este de datoria lor să reînvieze 
cultura cânepei şi a inului, a tâ t pentru 
interesul lor gospodăresc, cât şi pentru 
interesul econom iei naţionale.

Să nu lipsească, din lotul ţăranului, 
petecul de in şi cânepă.

Ştiri din Codlea
Sărbătorirea numelui 
M. S. Regelui Mihai 1.

Ziua numelui M. S. Regelui Mihai I
I la Codlea a fost un prilej de o spon- 
! tană m anifestaţie pentru tânărul nos

tru rege.
De dim ineaţa întreg satul a luat 

j un aspect de sărbătoare, fiind împodo-
i bit cu drapelele român şi german. C l o -  
; potele celor două biserici ortodoxă şi 
! evanghelică, vesteau m ăreţia aces

t e i  zile.

f La ora 11 armata, premilitarii şi 
şcolarii în frunte cu drapelele lor, care 

fâlfăiau sem eţ în aer s’au îndreptat 
către biserică unde S. S. preotul Gh. 
Prejmereanu a oficiat un Te-Deum, 
după care a vorbit despre însem năta
tea zilei.

A vorbit apoi Dl Nie. Gh. Cis- 
mariu înv. comand, subcentrului P. P.

Cu această  ocazie întreaga asis
tenţă a luat parte la slujba religioasă 
pentru pomenirea eroului soldat Iacob 
Nie., căzut la  datorie, cinstindu-i prin 
aceasta jertfa.

După aceasta  Dl Căpitan Cărare 
a trecut în revistă arm ata, premilitarii 
şi şcolarii, iar la sfârşit a  vorbit celor 
de faţă în cuvinte bine sim ţite despre 
regele nostru.

întreaga asistenţă a isbucnit în 
urale nesfârşite când Dl Căpitan Cărare 
a spus : T răiască Regele, Mareşalul Ion 
Antonescu, arm ata română şi germană.

*

Dela Crucea roşie
J  Sâm bătă, 8 Noemvrie a. c. s ’a dat 
ie  către filiala Crucea roşie din Codlea 
un festival artistic al şcolii primare de 
sub preşedinţia D-lui Dr. I. Stoia.

Dela Braşov a luat parte D-na 
V. Nistor din centrala Crucii roşii.

Festivalul a  avut succes deplin atât 
moral cât şi material.

Cu acest prilej întregul com itet al 
Crucii r©şii din Codlea aduce mulţumiri 
Dlui profesor de muzică al liceului 
Andrei Şaguna din Braşov, care a bi
nevoit sa vină cu fanfara liceului, mă
rind am ploarea acestui festival, execu 
tând bucăţi de muzică rom ânească.

Liceul Andrei Şaguna poate fi 
mândru că are o aşa faufară, cu care 
poate da ori când concerte frumoase. 
Cinste conducătorului ei.

La sfârşit Dl Dr. Stoia a mulţu
mit celor ce au contribuit la reuşita n- 
«cestu! î: '•! y r .

Reviste
Luceafărul —  Noemvrie 1941 —  

cu un cuprins bogat şi abundenţă de 
versuri.

Sem nează : Georgd Păun, D. Stă- 
niloae, Dim. Danciu, Ion Apostol-Popescu, 
Morcéi Romanescu, Romeo Dăscâlescu, 
Paul Constant, Ion Râmbu, Ecat er ina 
Săndulescu.

La texte şi scrisori com unică lu
cruri noi despre St. O. Ios if  d-l Olimpiu 
Boitoş.

Cronică bogată. Rem arc în special 
aprecierile juste ale d-lui Cost in I. Mur- 
gescu  asupra Istoriei literare a d-lui G. 
Câlinescu şi portretul sculptorului V. 
Fulicea al d-lui Grigore Popa  Cuvin
tele d-lui Gr. Popa sunt grăitor răs
plătite de busturile lui Iacob Mureşian 
şi Pavel Dan.

Poporul Românesc 1— 16 Nov. —  
Sem nează : /. Gh. Savin, Vasile C. Şoarec, 
Const. Brânzeiu, Gh. Paschiva, Leliţa 
Catrina, Gh. Şicloveanu.

îndrumătorul nostru —  Oct. 1941
—  cu semnătura d-lor: Dr. V. Şeicara, 
Dr. Lucian Bretan, D. Iov, Vasile Mili
tam , I. Maioreanu, Oct. Ruleanu, I. U. 
Soricu, Mihail D. Stamate etc.

Luceafărul literar —  15 Oct. 1941
—  sub direcţia d-lui N. Graur. Sem 
nează nume cunoscute şi condeie încer
cate. In acest număr : loan Oţel, Nie. 
Graur, F. L. Longhi, AL Croitoru, Maria 
Octav Serafim, Tr. Russu— Şiriariu, Lu
cian Costin, Cella Delavrancea şi alţii.

Glasul Tineretului tot sub direcţia 
d-lui Nie. Graur cu nobila ţintă de a fi 
organ de propagandă pentru Ardeal. 
In serviciul acestui ideal munca tutu
rora este binevenită şi poate n’ar fi 
nevoie de atâtea grupări separate, ci de 
o concentrare reală, care ar fi şi mai 
rodnică în jurul organelor de publicitate 
cu prestigiul stabilit şi menţinut.

Satul —  O ct. 1941 —  Cu un cu
prins bogat, variat şi sfaturi pentru 
gospodari.

Liga Navală Română —  Sept.-O ct. 
1941 —  Cu articole sem nate de Amiral- 
adj. : N. Păis, C-dor A. Negulescu, I. Gh. 
Perieţianu şi alţii. [Studii şi ilustraţii a- 
trăgătoare.

Curierul Cooperaţiei Române —  Oct. 
1941 —  Cu studii sem nate de d-nii 
prof. Gh. Mladenatz, Mircea Pienescu şi 
bogate informaţiuni din v ieaţa  coo
peratistă.

Revista Fundaţiilor Regale —  Oct. 
1941 —  Cu interesant m aterial docu
mentar. Sem nează d-nii D Caracostea,
/. Petrovici, T. Arghezi şi un foarte in
teresant autoportret al lui Ion Minulescu 
(Nu sunt ce par a fi) AT. Davidescu, Ov. 
Constant ine seu, Cicerone Theodore seu, 
Ion Th. Ilea şi Corneliu Crăciun., Barbu 
Theodorescu, Ion Sân-Georgia şi Al. 
Dima. Important m aterial documentar 
de pe câm piile din răzoiul românesc.

Transilvania —  Oct. 1941 —  D-l 
Ionel Pop  sem nează un articol din 
vieaţa  sufletească a năpăstuiţilor sorţii : 
„Pe drum sortit“. Basil Munteanu: Limbă 
şi suflet. Em. Bucuta : Andrei Murăşanu, 
Emil Petrovici : Graiul rom ânesc de pe 
Crişuri şi Som eş. Al. Procopovici : Din 
alte vremuri, Ion Breazu  : Iosif Hodoş.

D-l prof. C. Daicoviciu insistă asu
pra importantei descoperiri arheologice 
dela Biertan. Ion Gherghel : Zwischen 
Grenzen und Zeiten, Z. Oancea. Uniu
nea ortodoxă ardeleană în Basarabia şi 
Transnistria. Gh. Vornica : Originea e t
nică sau sânge. însemnările bogate şi 
interesante.

Adunarea foştilor membri 
ai Gărzilor Naţionale
M em brii foştilor G ărzi Naţionale 

Române din Ardeal şi Banat, din anii 
1918—1919, sunt convocaţi la Aduna
rea G enerală de constituire pe ziua de
15 Noemvrie 1941, ora 17.

Adunarea se va ţine în Sala S fa 
tului, cu următorul program :

1. D eschiderea şi constituirea a- 
dunării ;

2. V erificarea cererilor de înscri
ere a noilor membri ;

3. A legerea organelor de condu
cere, a filia le i Braşov, conform statu
telor Centrului;

4. Eventuale propuneri.
Braşov, ia 11 Noemvrie 1°41.

25 LĂMPI CÖ PETROL
*rekui ordă deodată/ pentru a obţine lumina ce o 

dă un singur bec TUNGSRAM KRYPTON. Dar lumina modernă 
•Krypton nu este numai abundentă/ ci şi de o culoare alb- 
jorgintie deosebit de plăcută şi sănătoasa pentru ochi. 
îŞi toate acestea la un consum de curent foarte redus, 
grafie gazului nobil K R Y P T O N ,  cu care suni umplute.

T U N G S R A M

Information!
Plebiscitul se încheie la 15 

Noemvrie
Pentru a-şi putea exprim a toti ce

tăţenii adeziunea la opera înfăptuită de 
Mareşalul Antonescu, operaţiunile ple
biscitare continuă până în seara zilei 
de 15 Nov. a. c.

Până în prezent s’au “exprim at : 
3,246.561 voturi.

Dintre acestea au votat DA 3.246.499 
Numărul de 62 voturi NU  este o 

cifră ce  nu poate îi raportată la una
nim itatea voinţii cetăţeneşti.

Distribuirea cărnii şl grăsi
mii de porc

Cu toate repetatele anunţuri ale 
serviciului de aprovizionare al Prim ă
riei carnea de porc rămâne nu la dis
creţia cumpărătorului, ci la a  măcela
rului. Publicul, dupăce îndură toate ne
ajunsurile vremii, este insuficent servit.

Ar fi bine ca noţiunea discreţiei 
să fie îngrădită de anumite sancţiuni.

Consumaţia ffăinei de fgrâu 
va fi reglementată

Consiliul de miniştri —  luând în 
considerare vrem ea nefavorabilă care a 
îm piedecat săm ânatul grâului în canti
tate corespunzătoare celei din anul 
trecut —  a luat măsurile necesare ca 
pânea să fie am estecată cu cartofi şi 
porumb. A asigurat în acelaşi timp 
cantităţile necesare de grâu de săm ân
ţă de primăvară.

Ar fi bine —  poate —  să fie re
strânsă din timp consumaţia făinei de 
lux şi coptul franzelei şi cornurilor, care 
subtrag mari cantităţi şi înrăutăţesc 
c o n s u m a ţ i a  mamelor  n e v o i a ş e .

Conferinţa Ligii Navale
Duminecă 16 Noemvrie a. c . ora

11, va avea loc în Sala Cam erei de 
Comerţ din localitate, conferinţa D -lui 
Am iral Constantin Negru, cu subiectul 
„Legende, trad iţii şi superstiţii, despre 
m are“.

Intrarea gratuită.
*

P r i m ă r i a  M u n i c i p i u l u i  B r a ş o v

Serv. Financiar 
Nr. 26204/1941.

Preţul uleiului comestibil 
raţia distribuită la 6 Oct. 

1941.
Conform ordonanţei Prim ărie No. 

26.204/1941 preţul uleiului com estibil 
va f i ;

L ei 69 per kg. loco depozit en - 
gros; 7 2  litru  la detailişti.

A baterile la prezenta Deciziune se 
sancţionează conform legilor în vigoare. 
R aţia  de cap de locuitor este de 200 gr.

Reclam aţiunile se vor adresa la 
Camera No. 34, Prim ăria E ta j II. la 
Dl Dr. Lemeny.

Braşov, la 6  Noemvrie 1941.

Primar,
Dr. N. G. V. Gologan

Secretar, 
Dr. V. Voicu.

Tipografia „ A S T R A “ 
B R A Ş O V

caută
Doi ucenici români

Informaţiuni la Biroul 
Tipografiei, Braşov Str. 
Lungă Nr. 1. (Curtea"Ci
nematograf ului „Astra“.

,  chirie în jud. Fă-
ÏI*. i l l u w 'd  găraş sau Sibiu, 

inform-H* uni Ia Ion I. B u zea,'V am a Bu-
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CRONI CA R Ă Z B O I U L U I
de Mardare Mafeescn*
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A m e r i c a
supărată pe Finlanda
Mai există  şi astăzi lume nedu

m erită asupra m otivelor care au în
demnat Am erica să rem ită cunoscuta 
notă adresată Finlandei. Nu pentru că 
oam enii n ’ar înţelege m otivele neexpri
m ate ale notei şi care urmăresc tato
narea unei posibilităţi de aprovizio
nare, fără mari riscuri a prietenilor 
dela Moscova, ci alta este nedumerirea 
oamenilor de bună credinţă şi anume, 
pentru ce Statele Unite ale Am ericei, 
care în numele democraţiei şi a liber
tăţii n’au făcut altceva decât să  dău
neze Europei, caută azi să forţeze a- 
celeaşi state europene pentru a accepta 
vechea pedagogie politică a W ashing
tonului şi Londrei?

Nimeni în Europa, nu s’ar gândi 
să ia în răspăr aşezările excentrice ale 
Am ericei, unde faptu l cel mai ţine locul 
meritului şi al logicei. Ţara recordu
rilor celor mai originale, a  romanelor 
poliţiste şi a starurilor de cinematograf, 
este privită de noi cu îngăduinţă ade
seori, minunându-ne uneori şi foarte 
ades cu o paşnică indiferentă. Nimeni 
în Europa nu critică cele o mie şi trei
zeci de secte religioase din Statele 
Unite, nici mizeria m aselor care este 
acoperită cu toaletele strălucitoare ale 
concursurilor de frumuseţe dela Longr- 
Beach şi Miammy* Nimeni în Europa 
nu s ’ar sinchisi să ceară institutului 
Gallup o statistică asupra! părerilor 
poporului am erican cu privire la corup
ţia în administraţiile de tot felul.

Pentru ce deci Statele Unite ale 
Am ericei, într’un moment când Cru
ciada europeană cată  să-şi stabilizeze 
condiţiunile obiective menite a asigura 
în viitor o reală democraţie şi o reală 
libertate a  popoarelor, caută să frângă 
una din verigile lanţului nostru de re
zistenţă, ameninţând —  atât cât poate 
prinde o astfel de ameninţare —  micul 
dar viteazul popor al Finlandei ? Pentru 
ce Am erica, aceea care înainte cu doi 
ani trimitea ajutoare Finlandei în lupta 
pe care o ducea cu colosul sovietic, 
refuză astăzi Finlandei prilejul de a-şi 
recuceri teritoriile pierdute şi de a des
fiinţa pe veci am eninţarea dela Estul 
graniţelor sale ? Desigur că  răspunsul 
Statelor Unite ar fi greu de obţinut, pe 
tem eiurile dogmaticei aşa de mult trâm
biţatelor libertăţi dem ocratice de peste 
Ocean.

Nedumeririle noastre le curmă un 
judicios articol din *Deutsche Diplo- 
matische-Politis:he~Korre$pondez*, din 
care reproducem următorul pasaj :

„Preşedintele Roosevelt a înşelat 
şi de data aceasta poporul său, ascun- 
zându-i că  W ilson prin dictatul din 
Versailles a vândut puterilor im peria
liste sacrificiul soldaţilor americani. 
W ilson cunoştea tratatele secrete şi ştia 
că  o pace întem eiată pe violenţă nu 
va  fi acceptată niciodată de naţiunile 
subjugate. W ilson a trădat atunci şi 
principiul libertăţii mărilor, pe care pre
şedintele Roosevelt îl foloseşte acum în 
propaganda sa războinică.

Oratorul s’a referit la soarta Fran
ţei, Poloniei, Serbiei, Greciei, Norve
giei etc., state care prin voinţa neîn
duplecată de a m enţine tratatele bazate 
pe forţă sau de pe urma planurilor be- 
liciste ale agenţilor d-lui Roosevelt, au 
ajuns în războiu cu Reichul. Dar d-1 
Roosevelt nu spune fireşte nici un 
cuvânt despre ocuparea Islandei.

Dacă Statele Unite nu ar fi inter
venit în războiul mondial, ar fi existat 
toate şansele să se încheie o pace de 
înţelegere, în conformitate cu principiile 
w ilsoniene. Părăsirea propriilor sale 
principii de către W ilson a dus, în 
locul unei păci adevărate, la creiarea 
unor condiţiuni insuportabile şi la în
scăunarea bolşevismului, care am eninţă 
în lumea întreagă civilizaţia şi lib e r
tatea popoarelor. O altă urmare a in
tervenţiei în războiu a Statelor Unite, 
a  fost haosul econom ic care, departe 
de a întări sistemul democratic, a  silit

popoarele să ia  hotărîri radicale şi să 
recurgă la auto-apărare.

Nici atunci, nici acum n’a existat 
primejdia ca  Germania să nim icească 
democraţia, acolo unde ea este înstă
pânită şi unde corespunde cu adevărat 
simţămintelor poporului“, încheie redac
torul lui D. D. P. Korrespondenz.

Iată deci, că A m erica apărătoarea 
libertăţii de altădată, în ce situaţie se 
pune astăzi. L ibertatea şi dem ocraţia e 
bună atâta vrem e cât ea  serveşte inte
resele plutocraţiei din N ew -York şi de
vine agresiune, constrângere, teroare,

Ziarele din ultimele zile  ne-au re
dat în extenso răspunsul dat de Fin
landa la nota cu caracter ultimativ a 
Statelor Unite. După cum era de pre
văzut, din articolele apărute anterior în 
presa finlandeză, departe de a se inti
mida, guvernul micului stat baltic n’a 
ezitat să-şi exprim e dorinţa de 'a con
tinua lupta alături de puterile A xei 
pentru exterm inarea bslşevism ului. Tot
odată, guvernul finlandez a ţinut să 
pună odată pentru totdeauna la punct 
raporturile cu m area metropolă Nord- 
Am ericană, precizând că  nu primeşte 
tutela nimănui şi nu înţelege să dea 
socoteală mai ales unui stat neutru 
asupra intenţiunilor sale viitoare.

Răspunsul acesta  a ocupat locul 
primelor pagini ale ziarelor şi mai ales 
ale ziarelor de peste O cean. Răm ăsese 
neexprim ată ;în mod public m isiunea,

încercarea rusească de a opune o 
rezistenţă în Crimeea este azi definitiv 
condamnată. Era de altfel şi imposibil 
de apărat cu succes o poziţie depăşită 
cu sute de kilometri de înaintarea ger- 
mano-română, care se află în preajma 
Rostowului şi în bazinul Doneţ. Totuşi, 
sovieticii au vrut, cum s'ar spune „să 
încerce marea cu degetul". Rezultatul a 
fost, o nouă serie de prizonieri captu
rări însem nate de m aterial de luptă şi 
material rulant, precum şi pierderi groaz
nice în vieţi om eneşti din partea ruşi
lor care dispuneau de foarte puţine 
posibilităţi de retragere.

In cele din urmă, forţele ruseşti 
s ’au retranşat în fortăreţele dela Kerci 
şi Sevastopol, sperând ca de aici să 
poată creia dificultăţi operaţiunilor ger
mane. Dar ultimile telegram e ne arată 
că am enajam entele fortificate dela Kerci, 
crunt bombardate de artileria şi aviaţia 
germană au şi fost ocupate în partea 
de Sud, iar la Sevastopol garnizoana 
rusească a şi făcut preparativele de fugă.

In Extrem ul Orient, situaţia devine 
din nou critică. Se ştie, că  acum câteva 
zile ministrul m arinei am ericane, colo
nelul Knox a  am eninţat Japonia prin 
aceea  că vasele de războiu ale Statelor 
Unite din Pacific sunt gata să tragă. 
A cestei ameninţări i-a răspuns deocam 
dată presa japoneză prin oficiosul m i
nisterului “de războiu „Nichi-Nichi“ şi 
agenţia „Domei“, printr’un com entariu 
destinat străinătăţii. Tonul dela Tokio, 
deocamdată nu este tot |atât de ca te
goric ca  cel întrebuinţat de cercurile 
din W ashington. O atitudine definitivă 
încă nu s’a adoptat, fiindcă se  aşteaptă 
convocarea parlamentului japonez, fixată  
pentru mijlocul acestei săptăm âni. Se 
pare că înainte de ruperea punţilor, 
guvernul japonez vrea să aibă adeziunea

In ce priveşte luptele din Atlan
tic, după o stagnare a operaţiunilor de 
patru luni, se vesteşte atât. din Berlin, 
cât şi din Londra şi W ashington, că 
Germania va relua ofensiva. O asem e
nea eventualitate apropiată a fost a- 
nunţată chiar de către Cancelarul Hitler, 
în consfătuirea pe care a avut-o cu frun-

atunci când este în contradicţie cu a- 
ceste interese. Ori interesele am ericane 
ríau vrut nici odinioară şi nu vor nici 
astăzi să coincidă cu ale Europei.

Nimeni în Europa nu înţelege azi 
să se întrebe, dacă viziunile unuiT afft, 
W ashington, Laffayete sau Lincoln, se 
văd puse în practică, cu generozitatea, 
cu spiritul de bunătate creştină şi cu 
cavalerismul iniţiatorilor Lumii Noi. 
Pentruce Am erica tine morţiş să feri
cească Europa când aceasta  se află pe 
drumul adevăratei sale renaşteri ?

reală a notei trimisă de americani. Iată 
că d. Cordel Huli, secretarul departa
mentului de stat al Statelor Unite ne-a 
lămurit şi asupra acestui lucru. D -sa e 
foarte nerăbdător să cunoască, dacă 
Finlanda, după ce a term inat cu elibe
rarea ţinuturilor ce-i fuseseră răpite, va  
continua activ itatea ei eroică alături de 
A xă, sau culcându-se pe laurii victoriei 
va  relua raporturi de drăgălăşenie cu 
anglo-saxonii, deschizându-le calea spre 
Murmansk şi Arhangelsk, pe unde vor 
să „ajutorezeu mai rapid Sovietele.

Răspunsul Finlandei a fost clar şi 
categoric în răspunsul dat notei am eri
cane, că  Finlanda nu se va opri la ju
m ătatea drumului. Incorporată luptei 
pentru noua ordine europeană, Fin
landa va continua lupta şi va opune 
piedici oricărei încercări de a se sparge 
blocada din Oceanul îngheţat de Nord.

Iată deci, că ultima şansă rusească 
de a-şi m enţine poziţiile în Nordul 
Mării Negre este definitiv spulberată. 
Mai mult, deşi operaţiile de curăţire 
sunt în curs de desfăşurare încă, aviaţia 
germană nu mai întâmpină nicio difi
cultate pentru a organiza raiduri asupra 
poziţiilor caucaziene. Portul Anapa de 
pe coasta Caucaziei a fost bom bardat 
cu succes pentru a treia oară.

D easem enea au fost bombardate 
mai multe vase de comerţ şi de războiu, 
a tât în rada portului Sevastopol, cât şi 
în timpul curselor pe mare.

Toate aceste operaţiuni duse cu 
succes, ne fac să prevedem că în cu
rând se va deschide noul teatru de o- 
peraţiuni al Caucaziei, unde este vorba 
să participe şi trupele britanice, care 
ar îi ocupat poziţii defensive puternice.

Pe frontului Leningradului şi al 
Moscovei, ^n’au apărut elem ente noi, 
în afară de o m asivă intensificare a 
bombardamentelor aeriene germane.

poporului japonez, printr’un vot de în
credere exprim at de Parlament.

Trebue să amintim faptul, că  în 
momentul de fată, cu toată  tensiunea 
din Extrem ul Orient, am basada japo
neză dela W ashington se află în tra
tative cu ministerul de externe al Sta
telor Unite, tratative despre care o te
legramă a lui „Associated P ress“ arată 
că  se duc în cabinetul ermetic închis 
al d-lui Cordel Huli.

Tot din Extrem ul Orient se anunţă 
că după declaraţia Mareşalului Marshall, 
acolo s’ar fi realizat un comandament 
unic, in ce priveşte operaţiile flotei a- 
eriene, între Sstatele Unite, Anglia, 
China şi Soviete. A cest comandament 
este încredinţat Englezilor, rămânând 
ca flota din Pacific să fie condusă de 
marina americană.

taşii partidului naţional-socialist şi cu 
M arele Comandament militar.

D eaceea, Englezii au grăbit trans
porturile de material de războiu din 
Statele Unite. Astfel, serviciul britanic 
de informaţii dela Londra a anunţat, că  
în ultimele patru săptăm âni au sosit 
numai în porturile de pe coasta Marei

Britanii, convoaie înglobând 300 de 
vapoare, încărcate în parte cu material 
de războiu. Un număr de 30 vapoare 
lunar mai trimit am ericanii în porturile 
din Marea Roşie, destinate aprovizionării 
arm atelor britanice din Orientul Mijlociu.

D easem enea, lumea anglo-saxonă 
încearcă să-şi asigure şi alte mijloace' 
de comunicaţii. Intervenţia ministerului 
de externe american ia Helsinki trebue 
interpretată în primul rând în sensul că 
guvernul am erican, de acord cu cel 
britanic, urmăreşte să-şi asigure comu
nicaţiile din Nordul Atlanticului.

Momente de clarificare naţională
Noţiunea de mai sus, se da- 

toreşte d-iui prof. Mihai Antonescu, 
vice preşedinte de cosiliu ad-inte- 
rim. E o sinteză a procesului su
fletesc sub influenţa căruia poporul j 
nostru, unit în jurul Regelui şi al ] 
Conducătorului Mareşalul Ion Anto
nescu, înscrie dreptul său de vieaţă: 
în orânduirile viitoare. . .

Fără posibilitatea de replică* 
d-1 prof. M. Antonescu a caracte
rizat în mod simplu şi lapidar în
treaga efervescentă a sufletului ro
mânesc de un an încoace. Trăim 
într’adevăr „momente de clarifi
care naţională^.

Degajând vaporii foarte transpa
renţi dar şi foarte corosivi ai indolen
tei, politicianismului ultimelor două 
decenii, se constată că aceştia au ros 
încet dar cu atât mai periculos la te
melia ţării. A venit apoi momentul 
când megieşi hrăpăreţi, care de a- 
bia aşteptau un semn de slăbi
ciune din partea noastră, s’au re
pezit cu paşi de şacal asupra pă
mânturilor noastre. Basarabia ne 
era luată exact 12 ore după ce un 
„mare demnitaru, cu mare răs
pundere pe vremea aceea, anun
ţase că, pe plan politic şi diplo
matic stăm bine ca niciodată.

Poporul a suferit, dar n’a pier
dut nădejdea în mântuire. Năzuin
ţele sale nu erau precis conturate, 
dar fiecare era convins de marea 
necesitate a unei schimbări rapide şi 
sigure în direcţia pe care o indicase 
cârma ţării. Ori cine îşi putea da 
seama de primejidia către care se 
îndrepta [nava românânescă şi toţi 
laolaltă am aşteptat un izbăvitor.

Conducerea Mareşalului, care 
a însemnat mântuirea pentru po
porul românesc, şi-a dat în scut 
timp roadele. Dintr’un stat dezo
rientat, aflat în pragul ruinei ma
teriale şi sufleteşti, am redevenit 
un stat puternic şi stăpân pe des
tinele noastre. Dintr’o ţară cople
şită de d e s n ă d e j d e  ne-am. 
transformat într’o ţară cu cele mai. 
frumoase perspective şi solid an
corată în rosturile viitorului. Din
tr’un popor îngrijorat pentru soarta 
fruntariiilor, Jlimbii şi independen
ţei sale, am devenit poporul sigur 
pe credinţa, limba şi reîntregirea sa.

Graţie căror împrejurări am 
ajuns aici, e lesne de explicat. 
Grafie momentelor de clarificare 
pe care le-am trăit ca stat şi ca 
naţiune, înţelegând că viitorul nos
tru nu poate fi asigurat decât prin 
completa asimilare a doctrinelor 
înnoitoare ale vremii şi prin unire 
nezdrunciatâ.____________________
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